

聖神研究中心七週年簡報

湯漢

今年十月一日，是聖神研究中心剛滿七週年的日子。回顧過去一年，在天主聖神的引導下，我們秉承開創時的精神及方向，在資料搜集、出版研究及聯絡交談三方面繼續展開工作。

(一) 在資料搜集方面，中心如常訂購或交換約一百份不同類型的報章雜誌，以增進對中國及中國教會的了解和關注。此外，我們每天設法遍閱所訂報章，把有關資料剪下，再分類蓄存，而宗教及倫理資料更是我們剪輯的重點。作為教區的機構之一，中心的報章及剪輯資料開放給教內兄弟姊妹，歡迎閱覽。

(二) 在出版方面，中心出版《鼎》雙月刊外，重印了「牧我中華」英文版，並與比利時魯汶大學中國歐洲研究中心聯合出版了「楊廷筠：明末天主教儒者」。《鼎》每期皆以專題刊出，報導當代中國動向，介紹中國教會歷史人物，交流各地研究人士的心得，推介一些有助與中國展開交談的基督徒神學和哲學。「牧我中華」一書收集近代教宗有關中國的訓導，藉此可以看到天主教對無神主義中國在態度上由強硬至交談的演變。「楊廷筠：明末天主教儒者」一書，不但介紹了中國開教人物利瑪竇神父的這位摯友的生平思想，也為中國天主教史及漢學界提供很多珍貴資料，有助促進中西文化交流。

(三) 在接觸方面，中心平均每週接待訪客一至二次，主要是介紹中國教會情況。中心部份成員亦被邀出席菲律賓、台灣、美國三藩市、比利時魯汶及香港所舉行的慶典、研討會和座談會。中心與中國的直接來往及友誼亦逐步加深、擴展，除繼續給各修院圖書館寄贈神哲學參考書外，我們的同事亦分別拜訪過北京、上海及廣東、福建、浙江、江蘇、湖北、山西、陝西、四川以至新疆、東北各省的一些開放教堂，廣結友誼，促進交流。此外，我們亦應邀陪同香港女修會聯會代表、香港和日本教友朝聖團、德國 Misereor 、瑞士及香港明愛社會服務機構成員，訪問遊覽中國，順道到上海佘山聖殿、上川島聖方濟沙勿略基地及北京利瑪竇墓地朝聖。

在聖經中，「七」這個數字含有圓滿意思，更意味著休息。反省之餘，我們的中心過去七年所作的工作，雖然有一定的進步及成果，但要做的及不足之處仍多，際此七週年，我們不但不能休息，還希望大家協助我們努力改進。在未來的一年，我們不打算增加任何工作「量」，只求提高服務的「質」；特別是在配合香港教區的整體路向上努力，加強對本地教友的培育，務使更多香港教友能響應教宗及胡主教的呼籲，負起橋樑教會的使命。